Aktudalnost x potencialnost

Aristotelés postavil proti sobé moznost a skutecnost (dynamis a energeia), kdyZz chtél
myslenkové uchopit, co to je pohyb (zistdvdm na tomto misté u tradi¢niho vykladu,
jak mu tuto podobu daly uz pieklady do latiny, kterymi nejsou ovS§em ptivodni
vyznamy zdaleka podrZovany): pohyb je uskutecnéni (¢i spiSe uskutecnovani)
mozného (moZnosti). To, co bylo (takovym pohybem) uskute¢néno, se stalo
skuteCnosti. A skuteCnost pak ,jest“. V této souvislost Aristotelés neresil otazku, co se
déje resp. co se stalo s tim, co bylo uskutecnéno. Oddélené od této konkrétni
problematiky ovSem nejenom védeél, Ze skutecnosti také zanikaji, ale intenzivné se
tim také zabyval (napft. Peri geneseds kai fthoras). Nicméné zanik chapal jako prechod
k nécemu jinému: cokoli zanikd, zanika v néco (podobneé jako cokoli vznikd, vznika z
néceho). TakzZe také zanik je jen urcita forma prechodu k ,,dokonalosti“, ke ,konci“ ¢ili
,Clli“, ktery takovym ,relativnim“ zanikem neni nikterak ohrozZen. Aristotelova
»dichotomie“ dynamis a energeia musi byt proto bud diikladné opravena a upravena,
anebo - spiS — nahraZzena nécim jinym, konstrukci néjaké jiné struktury. V tradi¢ni
podobé je naprosto neudrZitelnd, protoZe je plnd problému a také rozpor.
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